棠外附小六年级思维训练
行程问题（二）

班级             姓名         
流水行船问题

例题1
有一船行驶于120千米长的河中，逆行需10小时，顺行要6小时，求船速和水速。

这题条件中有行驶的路程和行驶的时间，这样可分别算出船在逆流时的行驶速度和顺流时的行驶速度，再根据和差问题就可以算出船速和水速。列式为

逆流速：120÷10=12（千米/时）

顺流速：120÷6=12（千米/时）

船速：（20+12）÷2=16（千米/时）

水速：（20—12）÷2=4（千米/时）

       答：船速是每小时行16千米，水速是每小时行4千米。
练习：有一船完成360千米的水程运输任务。顺流而下30小时到达，但逆流而上则需60小时。求河水流速和静水中划行的速度？

例题2：

有甲、乙两船，甲船和漂流物同时由河西向东而行，乙船也同时从河东向西而行。甲船行4小时后与漂流物相距100千米，乙船行12小时后与漂流物相遇，两船的划速相同，河长多少千米？

漂流物和水同速，甲船是划速和水速的和，甲船4小时后，距漂流物100千米，即每小时行100÷4=25（千米）。乙船12小时后与漂流物相遇，所受的阻力和漂流物的速度等于划速。这样，即可算出河长。列算式为

船速：100÷4=25（千米/时）

河长：25×12=300（千米）
练习、有两只木排，甲木排和漂流物同时由A地向B地前行，乙木排也同时从B地向A地前行，甲木排5小时后与漂流物相距75千米，乙木排行15小时后与漂流物相遇，两木排的划速相同，A、B两地长多少千米？

列车过桥问题．
例题2：一列火车驶过长900米的铁路桥，从车头上桥到车尾离桥共用1分25秒钟，紧接着列车又穿过一条长1800米的隧道，从车头进隧道到车尾离开隧道用了2分40秒钟，求火车的速度及车身的长度．
	分析：
	根据题意知道，运行火车全长+900米，用时1分25秒，运行火车全长+1800米，用时2分40秒，因此用（1800﹣900）除以（2分40秒﹣1分25秒）就是火车的速度，那车身即可求出．

	解答：
	解：1分25秒=85秒，2分40秒=160秒，

火车的速度是：（1800﹣900）÷（160﹣85），

=900÷75，

=12（米/秒）；

车身的长度是：85×12﹣900，

=1020﹣900，

=120（米）；

答：火车的速度是12米/秒，车身的长度是120米．

	点评：
	此题主要考查了，列车过桥或穿过隧道所行驶的路程是，车身加桥长或隧道的长，再根据路程、速度、时间的关系，进行解答即可．


练习：一列火车以20米每秒的速度通过一座大桥，火车从上桥到完全通过用了1分钟时间，火车完全在桥上的时间是40秒钟，请问大桥长多少米？

	分析：
	由题意可知火车从上桥到完全通过用了1分钟时间所走的路程是车身长加上桥长，可得车身长就是1分钟时间所走的路程减去桥长，再由火车完全在桥上的时间是40秒钟，所走的路程是桥长减去车身长度，可得车身长就是桥长减去40分钟所走的路程，先设大桥长x米，列出方程解出即可．

	解答：
	解：设大桥长x米，由题可得：

20×60﹣x=x﹣800，

1200﹣x+x=800+x+x，

2x﹣800+800=1200+800，

     2x÷2=2000÷2，

         x=1000；

答：大桥长1000米．

	点评：
	此题关键是明白从上桥到完全通过用了1分钟时间，所走路程等于车身长加上桥长；火车完全在桥上的时间是40秒钟，所走的路程是桥长减去车身长度，再根据大桥长度、车身长度与所走的路程之间关系列方程解答．


课后练习：

1、有只大木船在长江中航行。逆流而上5小时行5千米，顺流而下1小时行5千米。求这只木船每小时划船速度和河水的流速各是多少？

2、有一架飞机顺风而行4小时飞360千米。今出发至某地顺风去，逆风回，返回的时间比去的时间多3小时。已知逆风速为75千米/小时，求距目的地多少千米？

4、父子二人在400米长的环行跑道上散步。他俩同时从同一地点出发。若背向而行，
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分钟相遇；若同向而行，
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分钟父亲可以追上儿子。问：在跑道上走一圈，父子各需多少分钟？
3．客车和货车同时从甲、乙两城相对开出，客车每小时行80千米，货车每小时行70千米．两车相遇后又继续前进，到达甲、乙两城后立即返回、两车再次相遇时，客车比货车多行了45千米．甲、乙两城之间的路程是多少千米？

	考点：
	多次相遇问题．菁优网版权所有

	专题：
	压轴题；综合行程问题．

	分析：
	第二次相遇的时候，两车共行了3个全程，客车比货车多行了45千米．两车第一次相遇，共行1个全程，第一次相遇时货车比客车多行了：45÷3=15（千米）；每小时客车比货车多行：80﹣70=10（千米），那么第一次相遇用时：15÷10=1.5（小时），则甲乙两地相距：（80+70）×1.5=225（千米）．

	解答：
	解：（80+70）×[45÷3÷（80﹣70）]，
=150×[15÷10]，
=150×1.5，
=225（千米）；
答：甲、乙两地相距225千米．

	点评：
	此题解答的关键在于求出货车比客车每小时多行的路程，以及第一次相遇时货车比客车多行的路程，进而求出第一次相遇的时间，再求出甲乙两地的距离，解决问题．


5、一列客车长280米，，一列货车长200米，在平行的轨道上相向而行，从两个车头相遇到车尾相离经过20秒。如果两车同向而行，货车在前，客车在后，从客车头遇到货车尾到车尾离开货车头经过120秒，求客车、货车速度各是多少？
6、有甲、乙二人，乙在路上一直朝前行走，甲乘车在同一条直路上经过乙的身旁。50秒钟后，甲下车向乙走去。甲行走的速度比车慢90%，但甲行走的速度是乙行走速度的3倍。甲下车后需要多长时间能和乙在一起？
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